

談外商是否具有 商標法第三十七條第一項第六款之利害關係

葉雪貞

商標爭議案發生時，首先考量者為當事人，雙方是否為適格的利害關係人，若當事人不適格，則即應程序予以駁回。而所謂適格之利害關係人，商標法上並無明確之規定，惟行政法院曾於五十年判字第三十六號判例明示：「所謂利害關係，係指現已存在之權利或合法利益有影響關係而言，至於將來可能發生之權利或合法利益，當然係指商標法上之權利或合法利益而言。而所謂現已存

在之權利或合法利益，其如感情上、金錢上或事業上之利害關係並不包括在內。」可知所謂利害關係，乃指對於現已存在之權利或合法利益有影響關係而言。而所謂現已存

在之權利或合法利益，當然係指商標法上之權利或合法利益而言。而所謂現已存

內。觀之商標法第三十七條第一項第六款之適用，旨在防止商標混淆，保護消

費者交易安全，故僅需客觀上有使人對

而誤購之虞，即應為商標法上之利害關

係人。今外商未於我國申請商標註冊，

具商品之性質或產製主產生混淆誤認

而誤購之虞，即應為商標法上之利害關

係人。今外商未於我國申請商標註冊，

案列的爭取

論社

專利法第八十三條供侵 害物之假扣押之研究

在專利案件的審查過程中有很多的情形是於專利法上並未明文規定，因此就產生了主管機關與當事人看法相左的情形。在此情形之下各個申請權人若能據理力爭，就事論法勢必可得到具體的結果，而此結果即使不能令人滿意相信亦有合理的解釋呈現，可日後他人一個遵循方向。

近來本所主動替客戶爭取的案例中顯示行政法院對其他機關的審理已具有相當具體的評析。該案例系爭乃公告日起算與異議期間的關係；緣被異議案刊載於民國七十五年一月一日的專利公報，唯該公報於一月三日始公開發行，故當事人乃於四月二日提出異議。唯於中央標準局、經濟部乃至行政院皆一致認為公報公告乃主管機關將專利案件公諸於眾，俾讓任何人得於三個月內有提出異議之機會；此為主管機關的單純行為，與民法所載「意思表示」並不相當。經代理人主動續爭行政訴訟後，由行政法院判決原處分撤銷之判決，其理為：

三專利代理人針對委託人所主張主動爭取的必要。就事論事，由於專利事項涵蓋太廣，專利法難免無法把所有可能發生的情形皆載述其內；而代理人乃為主管機關與

專利申請人之間的橋樑，如何就洽情、合理、合法的案子以正常救濟程序委託當事人爭取將是每一個專利代理人

的職責所在。

行政法院七十五年度判字第壹建肆玖號判決中明示：「按商標圖樣有欺罔公衆或使公衆誤信之虞者，不得申請註冊，固為商標法第三十七條第一項第六款之利害關係？」

「亦為商標法第五十二條第一項所明定，」

「查商標法所謂有利害關係之人或利害關係人，專指有本法上之利害關係而言，

本法對於商標專用權之取得，既係探討

尚未為商標所屬之國家，

百個，如會於某一家國獲准商標註冊，

即可干預我國廠商之商標，則不僅我國

廠商將無商標所用，我國之商標制度亦將蕩然無存，今行政法院此一判決改變

了以往主管機關對於未於我國申請商標

註冊之外商，具有利害關係之認定，實

生效果之程度如何，皆不影響其行政處分的性質。

另外亦有學者對訴願法第一條解釋要點摘述如下：

1. 中央或地方機關基於職權之行爲，

則為無權行爲，即非